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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 50436-3:2016) vypracovala technická komise CLC/BTTF 116-2 Protialkoholová
blokovací zařízení.

Jsou stanovena tato data:

–    nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2017-10-31
–    nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2019-10-31
Tento dokument nahrazuje CLC/TR 50436-3:2010.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC [a/nebo CEN] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

EN 50436-3:2016 zahrnuje následující významné technické změny ve srovnání s CLC/TR
50436-3:2010:

–    Kapitola 3: jsou doplněny definice pro primární a sekundární prevenci.

–    Kapitola 4: tato kapitola je revidována včetně primární a sekundární prevence.

–    Kapitola 5: předcházející obsah týkající se automatického řízení přístupu je nyní v samostatné
kapitole.

–    Článek 6.2: je doplněn článek týkající se mezinárodní normy ISO 39001.

–    Kapitola 7: je doplněna kapitola týkající se protialkoholových blokovacích zařízení použitých
v programech pro pachatele, kteří řídí pod vlivem alkoholu.

–    Článek 8.1: text je aktualizován se zřetelem na současnou legislativu.

–    Je doplněna informativní příloha C s popisem nastavení základních parametrů.

–    Je doplněna informativní příloha D s popisem základních kroků programu pro pachatele, kteří
řídí pod vlivem alkoholu.



Úvod
Podle Evropské rady pro bezpečnost silničního provozu (ETSC) se asi u čtvrtiny nehod se smrtelnými
následky, k nimž dochází v dopravě na evropských silnicích, podílí ovlivnění alkoholem. Řízení pod
vlivem alkoholu se vysky-
tuje ve všech společenských třídách a profesních kategoriích, často bez vědomí rodin, přátel, kolegů
nebo nadřízených. V těch případech, kde je o tom povědomí, je často obtížné vědět, jak jednat nebo
jak se k problému postavit. V Evropské komisi byla vypracována strategie pro snížení počtu úrazů
spojených s alkoholem a pro podporu zemí, které se snaží různými způsoby vypořádat s problémem
řízení pod vlivem alkoholu.

Jednou strategií, jak snížit počet nehod spojených s alkoholem, je použití protialkoholových
blokovacích zařízení. Hlavním účelem protialkoholových blokovacích zařízení je zabránit v řízení
vozidla osobám s koncentracemi
alkoholu ve vydechovaném vzduchu přesahujícími stanovenou mezní hodnotu.

Používání protialkoholových blokovacích zařízení ve vozidlech osob, které se provinily řízením po
požití alkoholu, bylo zahájeno v USA v roce 1985 a po několika letech v Kanadě. Od konce 90. let
minulého století se používání protialkoholových blokovacích zařízení rozšířilo po celém světě,
zejména v Austrálii a v několika evropských
zemích. Ve Švédsku byly programy pro pachatele, kteří řídí pod vlivem alkoholu zahájeny v roce
1999 a krátce poté se protialkoholová blokovací zařízení začala používat pro zajištění kvality
dopravy. Dalšími příklady zavádění protialkoholových blokovacích zařízení zachraňující každoročně
lidské životy v Evropě jsou Finsko, Francie
a Nizozemí. ETSC vydává průběžně aktualizovaný přehled (www.etsc.eu).

Existuje několik možností použití protialkoholových blokovacích zařízení:

–    instalace ve vozidle jako obecné preventivní opatření pro podporu bezpečnosti silničního
provozu; nebo

–    ve vozidlech na základě příkazu soudu nebo správního orgánu jako součást programu pro
pachatele, kteří řídí pod vlivem alkoholu; nebo

–    pro osoby podrobené lékařskému nebo rehabilitačnímu programu; nebo

–    jako bezpečnostní opatření pro přístup ke strojním zařízením nebo do určitých oblastí se
zákazem vstupu pro nepovolané osoby.

Tyto pokyny pro správní orgány, vlády, orgány přijímající politická rozhodnutí, dopravní společnosti,
odběratele, odbory a uživatele obsahují četná doporučení pro všechny, kdo se zajímají o používání
protialkoholových blokovacích zařízení. Pokyny nejsou však povinné a neobsahují žádné požadavky.

Tato evropská norma je částí souboru evropských norem, které popisují zejména zkušební metody
a požadavky pro protialkoholová blokovací zařízení. Předpokládá se, že doporučení uvedená v tomto
dokumentu se používají pro protialkoholová blokovací zařízení splňující požadavky jedné nebo více
technických norem z tohoto souboru.



1 Rozsah platnosti
Protialkoholové blokovací zařízení je systém zahrnující přístroj pro měření alkoholu ve
vydechovaném vzduchu a imobilizér, který může být snadno instalován v motorových vozidlech, jako
jsou osobní automobily, autokary, taxi, vozidla pro přepravu nebezpečných nákladů, kamiony,
tramvaje, vlaky, motocykly, čluny nebo sněžné skútry. Než může být motor vozidla nastartován nebo
vozidlo uvedeno do pohybu, je třeba dodat do protialkoholového blokovacího zařízení vzorek
vydechovaného vzduchu, obvykle přes náustek. Jakmile je provedeno měření alkoholu ve
vydechovaném vzduchu, protialkoholové blokovací zařízení zabrání řidičům v nastartování motoru,
pokud mají koncentraci alkoholu nad předem stanovenou mezní hodnotou. Tato mezní hodnota může
být nastavena na zákonnou mez příslušné země nebo na nižší hodnotu.

Protialkoholová blokovací zařízení vyhovující příslušným evropským normám zjišťují například, zda je
vzorek
dodán člověkem. Jsou také schopná zabránit neoprávněné manipulaci s přístrojem a zjistit ji.

Další části systému mohou zahrnovat kontrolu identity nebo záznamové mechanismy.

Účelem této evropské normy je poskytnout praktické pokyny pro volbu, instalaci, používání a údržbu
protialkoholových blokovacích zařízení. Jsou zaměřeny na všechny, kdo se zajímají o protialkoholová
blokovací zařízení, a na společnosti, které prodávají a instalují protialkoholová blokovací zařízení,
odběratele a uživatele pro komerční, odborné nebo soukromé používání. Tato evropská norma podává
informace o protialkoholovém blokovacím
zařízení a o tom, jak má být používáno.

Tato evropská norma popisuje protialkoholová blokovací zařízení pro používání ve vozidlech jako
obecné preventivní opatření v bezpečnosti silničního provozu i pro používání v programech pro
pachatele řídící pod vlivem alkoholu. Poskytované informace však mohou být také užitečné pro
protialkoholová blokovací zařízení v jiných aplikacích.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

[1]     Směrnice byla zrušena a nahrazena Nařízením Evropského parlamentu a Rady (ES) č.
661/2009 ze dne 13. července 2009 o požadavcích pro schvalování typu motorových vozidel,
jejich přípojných vozidel a systémů, konstrukčních částí a samostatných technických celků
určených pro tato vozidla z hlediska obecné bezpečnosti.

[2]     Směrnice 2002/96/ES byla k 15. 2. 2014 zrušena a nahrazena Směrnicí Evropského
parlamentu a Rady 2012/19/ES ze dne 4. července 2012. V České republice jsou obě směrnice
zohledněny v zákonu č.185/2001 Sb. o odpadech a změně jiných zákonů ze dne 15. května 2001
v platném znění.


